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ПРЕСКЛИПИНГ 

19 март 2018, сряда 

       VINF  11:39:01  16-03-2018  

       IS1137VI.013 

       лекарски съюз - договор - подписване 

        

       Българският лекарски съюз подписа договор за сътрудничество с Европейския съюз 

на медицинските специалисти 

               

       София, 16 март /Десислава Пеева, БТА/ 

           Българският лекарски съюз /БЛС/ подписа договор за сътрудничество с 

Европейския съюз на медицинските специалисти. Чрез договора се поставя началото на 

унифициране на критериите на продължаващото медицинско обучение с тези в Европа и 

ще даде възможност за акредитиране и сертифициране на медицинските форуми по 

европейски стандарт.  

           Досега нямахме възможност да бъдем сертифицирани по начин, по който 

заслужавахме, каза д-р Венцислав Грозев, председател на съсловната организация по 

време на подписването на документа. Всички научни медицински изяви на територията 

на страната ни ще бъдат с европейска акредитация, допълни д-р Грозев. Кредитните 

точки, които ще се набират, ще имат "тежестта" на европейските, допълни той. 

          По думите на Грозев предстои да се уточни дали БЛС ще издава сертификатите от 

предстоящите семинари, конгреси и конференции.        

       /ИС/ 

 

       VINF  13:04:31  16-03-2018  

       GI1303VI.007 

       прокуратура - брифинг  

        

       Прокуратурата започва седем дела 

       за безстопанственост в болници  

       в страната 

               

       София, 16 март /Димитър Абрашев, БТА/ 

           Прокуратурата работи по седем разследвания за безстопанственост от 2010 година 

до сега в няколко медицински заведения, каза говорителят на главния прокурор Румяна 

Арнаудова. 

           Става дума за болниците в Попово, Бургас, Благоевград, Русе, Велико Търново и 

Кърджали. От днес разследванията се водят от прокуратурата в София.  

           Още едно дело за безстопанственост е образувано днес - за дейности в "Пирогов".  

           Проверката на националната полиция, разпоредена от прокуратурата, започна 

миналата година и тя целеше да се установят причините, водещи до фалит на болници. 

Инспекцията  

       е установила договори за наем на апаратура и помещения между общински и 

държавни болници, от една страна, и частни болници, от друга. За фалита на болницата 

във Враца се водят няколко разследвания - за длъжностно присвояване, за 

безстопанственост и за неизгодна сделка. 
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           Прокуратурата е възложила проверка на МЗ на 329 договора. Тя се прави от 

агенцията за медицински одит. До момента вече има два междинни доклада, посочи 

Арнаудова. 

        

       VINF  13:30:01  16-03-2018  

       MM1328VI.019 

       министър Кирил Ананиев - парламентарен контрол 

        

       Министерството на здравеопазването ще може да договаря еднократна авансова 

субсидия с лечебните заведения, предвижда проект 

               

       София, 16 март /Десислава Пеева, БТА/ 

           Министерството на здравеопазването може да договори еднократна, за срока на 

договора, авансова субсидия с лечебни заведения, но не повече от една четвърт от 

усвоените за 2017 г. средства от субсидии по Методиката за субсидиране на лечебни 

заведения през 2017 г. Това каза министърът на здравеопазването Кирил Ананиев по 

време на парламентарния контрол в отговор на въпрос, свързан с проект на Методика за 

субсидиране на лечебните заведение. Министър Ананиев цитира текста, записан в 

проекта. 

           Министерството на здравеопазването си поставя за цел да администрира ясно и 

прозрачно утвърдените разходи по бюджета си за 2018 г., така че да не допуска 

селективно субсидиране на отделни лечебни заведения, увери министър Ананиев. 

           Сроковете за финансиране на лечебните заведения са посочени в общата част на 

методиката, като след представяне на отчет и извършване на проверки и евентуални 

корекции, Министерството на здравеопазването ще заплаща отчетената по реда на 

Методиката и одобрена дейност до края на месеца, следващ отчетния. Това е практика, 

която е съобразена и с изискването на Търговския закон, според което лечебните 

заведения - търговски дружества да договорят срок за изпълнение на парично 

задължение не повече от 60 дни, допълни министър Ананиев. По думите му в рамките на 

този период, след получаване на субсидията, лечебните заведения следва да се разплатят 

с доставчиците, за да не натрупват просрочени задължения. 

        

       /ММ/ 

 

www.btv.bg, 16.03.2018 г. 

http://btvnovinite.bg/article/bulgaria/razsledvat-pirogov-i-oshte-6-bolnici-za-

bezstopanstvenost.html 

 

Разследват „Пирогов” и още 6 болници за безстопанственост 

 

Спешната болница в София е в критично състояние и ще бъде проверен 

приоритетно 

 

Прокуратурата ще разследва спешния център „Пирогов” и още 6 болници в страната за 

безстопанственост, съобщи говорителят на главния прокурор Румяна Арнаудова. 

Другите лечебни заведения са в МБАЛ в Попово, МБАЛ в Бургас, МБАЛ в Благоевград, 

МБАЛ в Русе, „Д-р Черкезов” във Велико Търново и МБАЛ „Атанас Дафовски” в 

Кърджали. 

http://www.btv.bg/
http://btvnovinite.bg/article/bulgaria/razsledvat-pirogov-i-oshte-6-bolnici-za-bezstopanstvenost.html
http://btvnovinite.bg/article/bulgaria/razsledvat-pirogov-i-oshte-6-bolnici-za-bezstopanstvenost.html
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 „Разпоредено е разследванията да се водят от Софийската градска прокуратура, за да 

няма съмнения в безпристрастността, защото на място може да има обвързаности. 

Данните са за безстопанственост и престъпна дейност от 2010 насам”, уточни Арнаудова. 

Всички тези болници са на ръба на фалита, за тях има сигнали  от здравния министър 

Кирил Ананиев.  

„Пирогов” е в критично състояние и СГП приоритетно ще работи по този случаи, 

уточниха от прокуратурата. 

Следобед след 15 часа се очаква да бъде повдигнато обвинение срещу шефа на здравната 

каса в Ловеч. Според прокуратурата с действията си той е ощетил ловешката болница с 

близо 1 млн. лв. 

 

www.nova.bg, 16.03.2018 г. 

https://nova.bg/news/view/2018/03/16/210012 

 

Обвинени в прием на чужденци в Медицинския университет – пред съда 

 

Има нови доказателства по случая 

 

Нови доказателства по случая с незаконния прием на студенти в Медицинския 

университет. 

Двама от обвинените - Анастас Циканделов и съпругата му, бяха извикани в следствието, 

но не излязоха оттам. 

NOVA разбра, че съпрузите не са платили гаранциите си от по 200 000 лева. Затова 

прокуратурата ще поиска да останат под домашен арест и по-късно съдът ще гледа 

мерките им за неотклонение.  

Циканделови бяха обвинени, че са набирали студенти с арабски произход от 

Великобритания. Според прокуратурата повече от 20 души били приети в Медицинския 

университет у нас, въпреки че нямали нужните документи и образование. 

 

www.zdrave.net, 16.03.2018 г. 

http://www.zdrave.net/-/n5574 

 

Из пресата: Задължения на чужди фондове към НЗОК, арестуван шеф на РЗОК, 

протест в РЗИ 

 

„По 6700 чужденци на година влизат по спешност в болниците или кабинетите за 

неотложна медицинска помощ у нас. За извършените им спешни интервенции през 

миналата година Националната здравноосигурителна каса е платила 5 466 388 лева на 

докторите и клиниките. Това става ясно от справка на касата, предоставена на вестник 

„Монитор“, четем във днешния брой на вестника. 

„27 400 са чуждестранните граждани, потърсили спешна или неотложна медицинска 

помощ у нас за периода 2013-2017 година. Лечението им е струвало 17 833 745 лева“, 

допълва ежедневникът. 

„Това са пациенти от четири страни - членки на Европейския съюз, посочиха от 

Националната здравноосигурителна каса, но не уточниха от кои точно държави са 

пациентите“, пише още изданието и припомня: „През февруари стана ясно, че 

Националната здравноосигурителна каса е с просрочени дългове към чуждестранни 

клиники в размер на 263 млн. лв. Те са натрупани от 2010 г. насам от неплатени сметки 

за лечение на български граждани, които са изпращани за диагностика, операции и 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2018/03/16/210012
http://www.zdrave.net/
http://www.zdrave.net/-/n5574
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терапия зад граница след одобрени заявления от самата каса. За последната година и 

половина 42 000 българи са се лекували по линия на НЗОК в чужбина“. 

Повечето всекидневници се спират на вчерашния арест на директора на РЗОК в Ловеч. 

„Директорът на Районната здравна каса в Ловеч Антонио Маринов беше арестуван при 

акция на ДАНС и полицията вчера. Той е задържан за 24 часа за длъжностно 

престъпление по образувано досъдебно производство за злоупотреби със средства на 

здравната каса, съобщиха от Окръжната прокуратура в Ловеч. 

С разрешение на Окръжния съд е извършено претърсване в сградата на РЗОК, като са 

иззети документи. Разпитани са и служители, съобщи БНР. Днес ще е ясно дали Антонио 

Маринов ще остане в ареста“, четем в „Сега“. 

„Смята се, че задържането на директора на районната каса е свързано със сключен 

договор с частната болница за инвазивна кардиология „Кардиолайф“ в Ловеч. 

Първоначално тя имаше договор с държавната болница, а след това - през 2017 г., стана 

отделно лечебно заведение и моментално получи договор с районната здравна каса, 

въпреки че по закон това би трябвало да може да стане чак на следващата година. Така 

част от парите за държавната болница, която е пред фалит, бяха пренасочени към 

частната. Случаят стигна и до Надзорния съвет на НЗОК“, допълва публикацията. 

„Без мен е подписано писмо, което дава право на директора на РЗОК да сключи договор 

с „Кардиолайф“. Не съм знаел за това писмо. Писмото не е подписано от мен“, заяви пред 

надзора тогава управителят на НЗОК Камен Плочев. Тогава от касата обясниха, че 

болницата е получила договор експресно заради текст от Закона за здравното 

осигуряване, който й позволява да финансира, без да чака, лечебни заведения с дейност, 

която няма алтернатива в областта“, четем още във всекидневника. 

Вестниците отбелязват и вчерашния протест на служители на РЗИ. „По 525 лв., или 

„чисто“ 469 лв., получават на месец служителите на РЗИ във Варна. Това стана ясно на 

протеста им вчера, когато служителите на всички здравни инспекции в страната изразиха 

недоволството си от ниските и непроменени около 10 години възнаграждения“, пише 

„Дума“. 

„В националния протест участваха 28-те РЗИ в страната. В Смолян се канеха да 

протестират символично с лентички. В Пазарджик около 30 здравни инспектори се 

включиха в протеста. Те напомниха, че близо 30% от работещите в инспекцията 

получават минимална заплата“, продължава материалът и уточнява: „В сряда, след като 

всички РЗИ в страната обявиха намерението си да протестират, от МЗ разпространиха 

съобщение до медиите, че 18-процентното увеличение на заплатите, считано от януари 

т.г., ще бъде изплатено с мартенските заплати“. 

 

       VINF  14:10:31  16-03-2018  

       MM1409VI.020 

       парламент - здравеопазване - "Пирогов" - министър 

        

       Болница "Пирогов" трябва да бъде преструктурирана, смята министър Кирил 

Ананиев 

               

       София, 16 март /Екатерина Панова, БТА/ 

              УМБАЛСМ "Пирогов" трябва да бъде преструктурирана. Това стана известно от 

думите на министъра на здравеопазването Кирил Ананиев пред журналисти в 

парламента.  

              "Ще влезем следващата седмица в "Пирогов" с конкретен оздравителен план. 

Той ще подобри в значителна степен финансовото й състояние, както ще оптимизира 

разходите, така ще оптимизира и структурите вътре в болниците", отбеляза министърът. 
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Той подчерта, че болница "Пирогов" има нужда от преструктуриране на отделенията. 

"Има например четири хирургии, четири ортопедични отделения, просто ненужни 

структури, ненужни началници, управленски персонал, когато може да се оптимизират 

тези структури", коментира Ананиев.  

              Попитан дали ще бъдат съкращавани началници в "Пирогов", министърът 

уточни: "Не го приемайте като съкращаване на началници на отделения, а оптимизиране 

на отделенията, което означава по-малко административни разходи и повече разходи за 

лечение на хората". 

              Засега няма болница, която да е в състояние на фалит, заяви министърът в 

отговор на въпрос. Направихме оздравителни планове на всички болници и най-вече на 

най-тежките, които се изпълняват и с всеки месец финансовото им положение се 

подобрява, допълни той.  

              В отговор на въпрос Ананиев заяви, че на този етап не обмисля смяна на 

директори на болници, тъй като не се е доказала тяхна вина.  

              Попитан за отношенията му с управителя на НЗОК министърът заяви, че уважава 

проф.Плочев като прекрасен специалист и човек. Може би в един момент не прецени 

добре какви трябва да му бъдат отношенията с мен и сбърка, допълни Ананиев. 

        

www.bnt.bg, 16.03.2018 г. 

http://news.bnt.bg/bg/a/bls-podpisa-dogovor-s-evropeyskiya-syuz-na-meditsinskite-

spetsialisti 

 

БЛС ще си сътрудничи с Европейския съюз на медицинските специалисти 

 

Българският лекарски съюз подписа договор за сътрудничество с Европейския съюз на 

медицинските специалисти. 

Чрез договора се поставя началото на унифициране на критериите на продължаващото 

медицинско обучение с тези в Европа и ще даде възможност за акредитиране и 

сертифициране на медицинските форуми по европейски стандарт. 

Досега нямахме възможност да бъдем сертифицирани по начин, по който заслужавахме, 

каза д-р Венцислав Грозев, председател на съсловната организация по време на 

подписването на документа. Всички научни медицински изяви на територията на 

страната ни ще бъдат с европейска акредитация, допълни д-р Грозев. Кредитните точки, 

които ще се набират, ще имат "тежестта" на европейските, допълни той. 

По думите на Грозев предстои да се уточни дали БЛС ще издава сертификатите от 

предстоящите семинари, конгреси и конференции. 

 

www.dnevnik.bg, 16.03.2018 г. 

https://www.dnevnik.bg/zdrave/2018/03/16/3147909_produljavashtoto_medicinsko_obuc

henie_v_bulgariia/ 

 

Продължаващото медицинско обучение в България вече ще е по европейския 

стандарт 

 

Продължаващото медицинско обучение на лекарите в България ще се провежда по 

изискванията и стандартите за Западна Европа, САЩ и Канада и ще има същия еталон 

за качество. Такова споразумение подписаха днес ръководствата на Българския лекарски 

съюз и Европейския съюз на медицинските специалисти, според което предстои 

унифициране на критериите за продължаващо обучение и ще дава възможност за 

акредитиране и сертифициране на медицинските форуми у нас по европейски стандарт. 

http://www.bnt.bg/
http://news.bnt.bg/bg/a/bls-podpisa-dogovor-s-evropeyskiya-syuz-na-meditsinskite-spetsialisti
http://news.bnt.bg/bg/a/bls-podpisa-dogovor-s-evropeyskiya-syuz-na-meditsinskite-spetsialisti
http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/zdrave/2018/03/16/3147909_produljavashtoto_medicinsko_obuchenie_v_bulgariia/
https://www.dnevnik.bg/zdrave/2018/03/16/3147909_produljavashtoto_medicinsko_obuchenie_v_bulgariia/
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Споразумението е плод на двегодишни преговори между Българския лекарски съюз и 

европейската съсловна организация, обявиха от БЛС. То ще позволи продължаващото 

медицинско обучение на лекарите в България да бъде стандарт за качество както на 

територията на страната, така и в Европа, но освен това критериите, които ще се 

приложат, са стандарти и за САЩ и Канада, поясняват от Европейския медицински съюз. 

Продължителната квалификация на лекарите разширява, поддържа и актуализира 

знанията им, след като са приключили с университетското си обучение и 

специализацията си. След това лекарите могат да се квалифицират по собствено желание, 

като участват в курсове, индивидуални обучения, семинари, конференции, конгреси, 

презентации, симпозиуми, дистанционни обучения и т.н. Квалификацията по тези 

дейности се удостоверява от Българския лекарски съюз, но занапред той ще следи и дали 

те отговарят на критериите за качество. 

 

www.zdrave.net, 16.03.2018 г. 

http://www.zdrave.net/-/n5581 

 

В Центъра по хигиена трябва отиде цялото централно управление на НЗОК 

 

„Идеята ни е, първо, да влезе в Центъра по хигиена цялото централно управление на 

НЗОК, за да сме сигурни, че те ще работят в синхрон и с добро качество на работа. След 

това ще преценим дали това, което остава ще може да послужи като основна сграда на 

Министерството на здравеопазването. Защото аз не искам да го разбивам пък него в 

няколко сгради.“ Това каза министърът на здравеопазването Кирил Ананиев по време на 

днешния парламентарен контрол в отговор на въпрос на депутата Георги Йорданов. 

По думите на министър Ананиев в момента администрацията на централно управление 

НЗОК е ситуирана в три сгради в София, като някои от тях са собственост на Касата, а 

друга са наети. „Това затруднява ефективността на администрацията, ангажира време от 

страна на служителите и влошава качеството на работа. Във връзка с изграждането на 

електронно здравеопазване и закупуването на необходимата техника, следва да бъде 

предвидено и специално помещение, в което същата да бъде разположена. Към 

настоящия момент сървърите са разположени в част от жилищно помещение. Трето, към 

момента разходите за наем на три броя апартаменти, използвани за работни помещения 

възлиза на 4 209 лв. месечно. Настаняването на централно управление на НЗОК в имот 

държавна собственост, предоставен безвъзмездно ще доведе до икономия на тези 

средства и ще се оптимизират разходите за охрана на трите броя сгради“, каза Ананиев. 

Предстои да бъде преценена и възможността за преместване на Министерството на 

здравеопазването в сграден комплекс Център по хигиена. „Вие знаете, че там има на 

много институции, съюзи, лаборатории и т.н., някои от които могат да бъдат изнесени, 

други обаче поради специфичния си, а бих казал някои и уникален характер не могат да 

се извадят. След като разположим НЗОК там, ще работим по въпроса за Министерството 

на здравеопазването“, каза още министърът. 

 

www.mediapool.bg, 16.03.2018 г.  

http://www.mediapool.bg/zabrana-za-iznos-na-lekarstva-pri-nalichnosti-pod-65-ot-

potrebnostite-news276812.html 

 

Забрана за износ на лекарства при наличности под 65% от потребностите 

 

Недостигът на медикаменти на пазара ще се засича изцяло електронно 

 

http://www.zdrave.net/
http://www.zdrave.net/-/n5581
http://www.mediapool.bg/
http://www.mediapool.bg/zabrana-za-iznos-na-lekarstva-pri-nalichnosti-pod-65-ot-potrebnostite-news276812.html
http://www.mediapool.bg/zabrana-za-iznos-na-lekarstva-pri-nalichnosti-pod-65-ot-potrebnostite-news276812.html
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Мартина Бозукова 

Всички лекарства от позитивния лекарствен списък ще бъдат наблюдавани за това в 

какви количества се внасят и как те се движат на българския пазар. Наблюдението ще 

става през електронната система, която е в процес на изграждане и към която 

информация ще бъдат задължени да подават всички участници по веригата на 

лекарствоснабдяването – от производителите, през дистрибуторите до аптеките. Данните 

ще се администрират и анализират от Изпълнителната агенция по лекарствата (ИАЛ) и 

при доказан недостиг износът на определени лекарства ще бъде забраняван. 

За недостиг на лекарствени продукти от позитивния списък ще се счита, когато анализът 

на ИАЛ установи, че наличните количества от тях са по-малко от 65 на сто от 

необходимите количества за задоволяване на здравните потребности на населението за 

период от 6 месеца, изчислени въз основа на средномесечното потребление на 

съответния лекарствен продукт за предходната половин година. 

Медикаменти, за които се установи липса или недостиг, ще попадат в забранителен 

списък за износ, докато дефицитът не бъде преодолян. Списъкът ще се актуализира всяка 

седмица или при настъпване на промяна в обстоятелствата. 

Това предвиждат промени в Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина, 

засягащи паралелния износ на лекарства, внесени от председателя на парламентарната 

здравна комисия Даниела Дариткова (ГЕРБ). 

С предлаганите промени на практика се ревизира внесения от Министерството на 

здравеопазването проект, който предвиждаше по-тромава процедура за установяване на 

недостиг и липси, но и не залагаше подобен буфер наличностите да паднат под 65% от 

потребностите, за да попаднат определени лекарства в забранителния списък. 

Първоначално внесеният от правителството законопроект предвиждаше Експертен съвет 

към ИАЛ с представители на различни институции да разработва два списъка– единият 

за лекарствата, за които временно може да направи ограничения в износа при 

установяване на недостиг, а другият – за медикаментите, за които в рамките на 

предходните три месеца търговците на едро са уведомили ИАЛ, че ще изнасят извън 

страната. За липси на пазара трябваше да докладват аптеките въз основа на отказани 

заявки от дистрибутори, което сега се предлага да отпадне. 

В проекта на Дариткова няма Експертен съвет, а администрирането и анализирането на 

информацията от електронната система ще се прави изцяло от ИАЛ. Освен това се 

прецизира дефиницията за липса и недостиг на лекарствен продукт, като засичането на 

количествата ще става изцяло по електронен път, а няма да се разчита на натрупване на 

отделни сигнали. Както и в първоначалния вариант, е предвидено електронната система 

да започне да действа до 4 месеца след приемането на закона. Здравният министър Кирил 

Ананиев съобщи преди време, че по нея вече се работи. 

Фармацевтичните компании ще поддържат 10% резерв 

Като част от наличностите на пазара няма да се счита резервът, който фармацевтичните 

компании ще бъдат длъжни да поддържат. Предвижда се той да е в размер на 10% за 

медикаментите от позитивния списък, необходими за задоволяване на здравните 

потребности на 

населението за период от 6 месеца, изчислен въз основа на средномесечнотопотребление 

на съответните лекарствени продукти през последната половин година. 

Производители, дистрибутори и аптеки ще докладват наличностите всяка седмица 

Всяка седмица или при промяна на обстоятелствата компаниите ще трябва да подават 

към електронната система информация за доставените в България количества 

лекарствени продукти от позитивния списък, дистрибуторите, на които са доставени 

количествата, датата, на която са извършени доставките, наличните в складовете 

количества, посочени по лекарствени продукти. 
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Подобни задължения се вменяват и на фирмите, които осъществяват паралелен внос на 

медикаменти. Те ще трябва да подават информация към системата за внесените и 

доставени на аптеките количества, датите на вноса и доставките и наличието на 

въпросните продукти в складовете. 

Въвеждат се и задължения за аптеките и дистрибуторите да информират чрез 

електронната система за доставените, продадените и наличните им количества 

лекарствени продукти, включени в позитивния списък. 

Глобите за индустрията от 50 хил. до 150 хил. лв. 

Създава се правна възможност ИАЛ да извършва проверки на участниците по веригата, 

които са длъжни да подават информация към електронната система. 

За неспазването на разпоредбите на закона фармацевтичните компании ще подлежат на 

глоба в размер от 50 000 до 100 000 лв., а при повторно извършване на същото нарушение 

- от 100 000 до 150 000 лв. 

За износ на лекарства от забранителния списък глобата ще е от 50 000 до 100 000 лв., а 

при повторно извършване на същото нарушение - от 100 000 до 150 000 лв. 

Същият размер на глобите са заложени за неподаване или неподаване в срок на 

информация към електронната система, както и за подаване на непълна или неточна 

информация. 

За първия забранителен списък за износ на медикаменти недостигът ще бъде установен 

въз основа на необходимите количества за задоволяване на здравните потребности на 

населението за период от три месеца, изчислени въз основа на средномесечното 

потребление на съответния лекарствен продукт за предходните три месеца. 

 

www.zdrave.net, 16.03.2018 г.  

http://www.zdrave.net/-/n5584 

 

Кирил Ананиев: 

Новата информационна система ще предотврати изчезването на лекарства от 

българския пазар 

 

Промени в закона за лекарствата за хуманна медицина ще осигурят възможност за 

изграждане на информационна система, която ще наблюдава наличието на медикаменти 

в нашата страна и ще сигнализира при определени правила, ако наличността на 

определено лекарство падне под необходимото количество. Това ще гарантира 

преустановяване на възможността за изчезването му от българския пазар, ако има 

паралелен износ. Това каза по време на днешния парламентарен контрол министърът на 

здравеопазването Кирил Ананиев в отговор на депутатски въпрос. 

Правилата, по които ще работи системата, ще бъдат обявени пред депутатите при 

внасянето на закона в парламента на второ четене. „В същото време знаете, че 

разработваме Национална информационна здравна система, която в основата и е 

електронното здравеопазване с всички елементи на това електронно здравеопазване, в 

това число и за лекарствата“, каза още министър Ананиев. 

Здравният министър отбеляза пред депутатите, че през 2017 година Националният съвет 

по цени и реимбурсиране на лекарствените продукти е разгледал 82 процедури за 

изключване на лекарствени продукти от Позитивния лекарствен списък и заличаване на 

цена, а за 56 лекарствени продукти има заявено желание за изключване от Позитивния 

лекарствен списък и вписване на цена в регистъра на пределните цени. За 2017 година са 

заличени от Позитивния лекарствен списък общо 11 международни и непатентни 

наименования, като 5 от тях са вписани в регистъра за пределните цени, отпускани по 

лекарско предписание и по този начин са налице на нашия фармацевтичен пазар. 

http://www.zdrave.net/
http://www.zdrave.net/-/n5584
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 „Важно е да се отбележи, че заличените международни непатентни наименования имат 

налични терапевтични алтернативи у нас“, каза още Кирил Ананиев. 

 

 
19.03.2018 г., с. 12-13 

 

200 лв. студентска такса - обикновена промоция или реална политика 

 

За някои факултети на СУ падането на цените е борба не с вътрешната, а с 

външната конкуренция 

 

Силвия Георгиева 

Висшето образование в България отдавна не е безплатно, а по една или друга причина 

таксите в последните години вървяха все нагоре. Няма университет у нас, който да каже, 

че е доволен от субсидията си и че парите му стигат, а някои преподаватели вземат по-

малко от колегите си в средното образование. Затова толкова неочаквано изглежда, че в 

навечерието на новата кандидатстудентска кампания Софийският университет обяви 

драстично намаление на таксите за обучение в редица свои специалности. В близо 20 

бакалавърски програми цената на обучението практически става символична - 200 лв. на 

година, а намалението спрямо досегашните нива е в пъти. СУ не е просто малко известен 

регионален вуз, а в много направления е най-престижният университет у нас. Така че 

едва ли става дума просто за обикновена промоция. Как се стигна дотук? 

............................... 

"Държавата реши да увеличи субсидията за приоритетните професионални направления 

и стипендиите за студентите. И ние решихме да направим нещо" - така ректорът проф. 

Анастас Герджиков мотивира пред bTV предложението на СУ за понижение на таксите. 

Според него не бива цялата вина да се хвърля на демографската криза, защото за някои 

специалности напливът не стихва, напротив - за психология например са кандидатствали 

близо 2000 младежи. "Въпросът е не само колко са кандидатите, а къде се насочват. 

Доскоро имахме 40% завършващи икономика", коментира той. Според проф. Герджиков 

намаляването на таксите е само част от комплекс от мерки, които трябва да се вземат на 

различни нива, за да се ориентират правилно младите. "Математиката дава добра 

реализация и висока заплата, но не я търсят, защото има и по-лесен начин да завършиш 

висше образование", обобщи ситуацията той.  

В отговор до "Сега" от висшето училище обясниха, че промяната на таксите не се 

подчинява на един общ принцип. "С намаляването на таксите и с повишаването на 

стипендиите стимулираме кандидат-студентите да кандидатстват повече в 

специалности, към които интересът е по-слаб, а икономиката и обществото имат нужда 

от специалисти. Това е мярка за привличане на повече студенти в областите, в които има 

по-малко кандидати, а в същото време на пазара на труда има недостиг на 

квалифицирани кадри", казаха от там, пояснявайки, че в специалностите, в които има 

повишение (общо 9 на брой, сред които право, международни отношения, психология и 

др.), то е от 10 лв. до най-много 60 лв. 

Физически факултет 

Промените тук са най-значителни, тъй като годишните такси за всички специалности в 

степен бакалавър падат до 200 лв. При 9 специалности понижението е почти четворно 

(от 750 на 200 лв.) - за "астрофизика, метеорология и геофизика", "инженерна физика", 

"квантова и космическа теоретична физика", "комуникационна и физична електроника", 

"медицинска физика", "оптометрия", "физика", "фотоника и лазерна физика" и "ядрена 



P a g e  | 10 

 

10 

 

техника и ядрена енергетика". Специалността педагогика на обучението по природни 

науки в основна степен на образованието поевтинява двойно - от 400 на 200 лв. 

"Приемът при нас следва числеността на випуска. Той премина минимума на 

раждаемостта през 1997-99 г. и последните години дори забелязваме чувствително 

повишение на кандидат-студентите", коментират от Физическия факултет на СУ. Преди 

2 г. постъпилите бакалаври са били 78, а магистрите - около стотина. За тази година броят 

на бакалаврите се е увеличил до 98, а магистрите запазват нивото си. Т.е. годишно 

факултетът може да разчита на 180 до 200 студенти. 

Проблемът с това професионално направление обаче е, че много от добре подготвените 

в областта на физиката абитуриенти заминават директно в Европа заради по-добрите 

условия за следване там. Във Франция например няма семестриални такси, преките такси 

за обучение за доста по-ниски, подобно е положението и в други европейски държави, 

казват от факултета. Затова причината за намалението на таксите е чисто пазарна, а 

борбата е не с вътрешната, а с външната конкуренция. "Целта е да предложим по-

конкурентни условия на нашите кандидати", обобщават преподаватели от Физическия 

факултет. От там са на мнение, че трябва да рекламират по-сериозно различните си 

специалности, защото, освен че има глад за подобни специалисти, те дават и много добра 

реализация. 

Завършилите физика например се реализират като експерти в държавни институции 

(напр. Агенцията за ядрено регулиране), в софтуерни фирми и др. Медицинската физика 

е друга перспективна специалност, която дава възможност на кандидати да работят с 

образна диагностика, така използвана в новите частни болници, работещи с модерна 

апаратура. Хитова в момента е специалността оптометрия. Кандидатите тук са най-

многобройни, защото завършилите я могат да разчитат на сигурна работа. Ядрената 

техника пък е сред специалностите, зависещи от конкретната конюнктура - заговори ли 

се за строеж на АЕЦ "Белене", студентите идват, после следва отлив. "Но със и без 

Белене, дори за извеждането на един реактор от експлоатация са нужни поне десетина 

години, т.е. човек пак има гарантирана професионална реализация", посочват от 

факултета. В опит да отговорят на нуждите на икономиката от там се ориентират и към 

техническите науки - с новоразкритата специалност компютърно инженерство. 

Рейтинговата система на висшите училища потвърждава, че завършилите физически 

науки у нас имат добра реализация. Дипломираните физици от СУ могат да разчитат на 

1466 лв. облагаем доход - най-високият от всички вузове, които предлагат обучение по 

физика. Безработицата в това направление, завършено в СУ, също е най-ниска - едва 

1.34%, а приложението на придобитото висше образование - 59%. Само по показателя 

удовлетвореност от избора на специалности Софийският не е на първо място от 

останалите 3 висши училища, обучаващи във физически науки - във вуза има 86% 

удоволетворени завършили физици, докато в ЮЗУ делът на доволните е 100%. 

Преподаватели от Физическия факултет са категорични, че за увеличаване на интереса 

към физиката е нужно повишаване на държавната издръжка в това направление. 

"Коефициентите, от които зависи субсидията на инженерните и природните науки, е 2-3 

пъти по-ниска от издръжката например за изобразителното изкуство. Ако тя се повиши, 

ще можем да предложим конкурентно образование на това в Европа", смятат физиците. 

Факултет по химия и фармация 

Факултетът по химия и фармация смята да понижи таксите за три свои специалности - 

обучението по ядрена химия се намалява значително от 750 лв. на 200 лв., а по педагогика 

на обучението по химия и информатика и по химия и английски език - от 400 на 200 лв. 

Тук действително се отчита намаление на кандидат-студентите - при отпуснати от 

държавата 93 места заетите са едва 63. "В последно време забелязваме лек отлив на 

кандидати, което ни учудва, защото качеството на обучението ни не се е променило, не 
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сме станали по-лоши изследователи", коментира проф. Тони Спасов. Според него 

факултетът осигурява доста добри условия за студентите си, включително модерна 

апаратура. Намалението на кандидати той си обяснява с по-тежкото обучение по химия, 

на което не всички млади хора искат да се посветят, защото повечето предпочитат по-

лесно изкараното висше образование. "Специалността ядрена химия гарантира след 

завършването й висока заплата и ясна реализация, но е свързана с много учене", обяснява 

проф. Спасов. При химията има и друг проблем - докато при фармацията реализацията е 

ясно видима, то при химията човек по-трудно може да види бъдещата си професия 

конкретно, независимо от гарантираните възможности за реализация. 

Рейтингът на университетите тук също дава обнадеждаваща информация - завършилите 

направление химически науки в СУ излизат с 1024 лв. заплата - отново най-високата от 

останалите 4 висши училища, обучаващи химици. Безработицата сред завършилите е 

най-ниска - само 1.55%, а приложението на придобитото образование се оценява на 51%. 

Проф. Спасов оценява като положително обявяването на някои специалности за 

приоритетни. Според него обаче това е само една първа стъпка, която засега се оказва 

недостатъчна, за да привлече интереса на студентите. "Нужни са повече мерки, за да се 

обърне тенденцията. България трябва да запази научния си потенциал в природните 

науки, все още не сме го загубили", смята той. 

Факултет по математика и информатика 

Две са специалностите, за които се намаляват таксите във Факултета по математика и 

информатика - при педагогика на обучението по химия и информатика намалението е от 

400 на 200 лв., а при статистиката - от 800 на 640 лв. ФМИ смята да направи и друг жест 

- да освободи от такси за първата година новоприетите студенти с максимален 

състезателен бал в специалностите математика и статистика. 

М.г. факултетът намалил таксата за обучението по математика заради отлива на 

кандидати, в резултат на което са привлечени немалко нови студенти. Заради 

изискването специалностите в едно направление да са с еднакви цени тази година 

факултетът предлага да се понижат таксите и за статистиката. "Не страдаме от липса на 

студенти, по-скоро искаме да повлияем на вътрешния прием и да преориентираме 

студентите от информационните специалности към математическите. Математическият 

състав в България застарява, ще ни липсват такива кадри", обяснява деканът на ФМИ 

доц. Първан Първанов. При планирани за т.г. 598 студенти са приети 730 младежи 

(включително олимпийците - около 40-50 души, които са извън утвърдените от 

държавата бройки, както и платеното обучение). "Завършилите математика могат да се 

радват на страхотна реализация, заплатите тук са дори по-високи от тези на някои 

специалности от информатиката, но до нея се стига много трудно", споделя още деканът. 

Според рейтинга завършилите направление математика в СУ получават 2338 лв. заплата, 

безработицата е едва 1%, а приложението на придобитото образование - цели 82%. В 

информатиката нещата стоят още по-добре - 0.9% безработица сред завършилите, 3494 

лв. облагаем доход след дипломиране и 91% реализирани висшисти на позиция, за която 

се изисква висше образование. 

 

ПРАЗНО-ПЪЛНО 

 

В професионално направление физика държавата е отпуснала на СУ за академичната 

2017/18 г. 142 места за студенти в общо 10 специалности. От тях заетите места са 102 на 

брой, показват данни на университета. При възможност за 93 места в пет специалности 

по химия запълнените бройки са 63. Филология в СУ е можело да следват 772 студенти 

(в 23 специалности), но реално в първи курс са се записали 682-ма. Утвърденият прием 

по религия и теология в СУ е бил за 47 места, а реализираният - 37 души. По педагогика 
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на обучението по... заетите места са 219 при възможност за 271, а при математиката - 74 

бройки, при отпуснати 104 места. 

От СУ посочват, че по-слабият интерес към природните науки не е български феномен, 

той се наблюдава и в Европа, и на други места. Затова природните факултети работят 

активно за повишаване на интереса към своите дисциплини. ФХФ например имал 

дългогодишно сътрудничество с концерна БАСФ за популяризиране на химията сред 

ученици от началното и средно училище. Във Физическия факултет активна дейност 

развива кръжокът по астрономия, който провежда лекции и демонстрации в 

Астрономическата обсерватория на СУ. Биологическият факултет също работи с 

ученици. 

 

НАДОЛУ-НАГОРЕ 

 

Факултетът по класически и нови филологии възнамерява да понижи таксите за 3 от 

своите бакалавърски специалности. За "Южна, Източна и Югоизточна Азия" 

намалението е от 690 лв. на 600 лв. Богословският факултет смята да намали таксите от 

560 на 500 лв., а Геолого-географският факултет - от 800 на 640 лв., но само за 

първокурсниците по география. 9 специалности, които не страдат от липса на интерес, 

пък поскъпват. От 420 на 460 лв. се увеличават таксите за регионално развитие и 

политика, стопанско управление и публична администрация. От 485 на 530 лв. е 

повишението за специалностите неформално образование и педагогика към 

Педагогическия факултет. Кандидатите да следват право и международни отношения ще 

плащат с 60 лв. повече (от 739 на 800 лв.), студентите по психология - с 40 лв. (от 560 на 

600 лв.), а по филология - с 10 лв. повече (от 590 на 600 лв.). 

 

 
19.03.2018 г., с.4 

 

СУ може да приема медицина 

 

Решението за нулев прием по специалността „Медицина“ в Софийския университет „Св. 

Климент Охридски“ може да бъде отменено. Това съобщи проф. Анастас Герджиков 

пред БНР. Причината е, че Медицинският факултет иска да провежда собствени изпити 

по биология и химия. 

Проф. Герджиков направи уговорката, че прием ще има, ако факултетите се разберат за 

изпитите. Той уточни, че решението ще бъде взето на 28 март. 

 

 
19.03.2018 г., с.7 

 

Жалят се пред Касата 

 

Пациенти с рак останаха без лекарство 

 

Фирмата има проблем с доставката, чакат нов внос през април 

 

Ивона Владимирова 

Пациенти с рак за пореден път остават без лекарството си. За проблема сигнализират 

болни и близките им пред здравната каса. 
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Проверка на „Телеграф“ в онлайн системата на НЗОК „Въпроси и отговори“ установи, 

че няколко души са се ожалили, че не могат да открият медикамента, с който провеждат 

терапията си. „Моля отговорете ми кога ще има „Калутид“ в аптеките. Проблемът с 

липсата на лекарства за онкоболните съществуваше и през 2017 година, когато на два 

пъти трябваше да купуваме друго лекарство“, пише Лидия. В отговор от касата 

признават, че проблем с доставките реално има. 

Писмо 

Оказва се, че в НЗОК е постъпило писмо от фирмата притежател на разрешението за 

употреба на лекарствения продукт, с което уведомява, че поради временни проблеми с 

доставката на медикамента спира разпространението му на българския пазар. Фирмата 

очаква проблемът да се разреши до края на март. Междувременно обаче ако пациентът 

няма налични количества от лекарството, 

той е принуден да се обърне към лекуващия лекар специалист за смяна на терапията. В 

същото положение са поставени и хората с паркинсон. „От 2 години насам съм на 

допаминов агонист, но този месец имам проблем с намирането на „Прамипексол“. Моля 

за съдействие -наистина ли има ограничени количества и как мога да си набавя 

лекарството?“, обръща се към НЗОК друга жена. В този случай също се оказва, че 

фирмата има проблем. С писмо до касата, тя уведомява за временно преустановяване на 

продажбите поради непредвидени производствени причини. Очакваната дата на 

следващата доставка е чак на 20 април. 

Сигнали 

На много от сигналите за липсващи илачи обаче от касата отговарят, че нямат 

информация за проблеми с доставката. В тези случаи фондът уточнява, че съгласно 

индивидуалния договор на аптеката с НЗОК при липса или недостатъчно налично 

количество на лекарствен продукт в конкретния обект магистър-фармацевтът се 

задължава да го достави не по-късно от 24 часа, считано от момента на постъпване на 

рецептурната бланка. „В този случай датата и часът на постъпването на рецептата се 

отразяват върху нея. Невъзможността се удостоверява с писмен отказ за доставка от 

търговец на едро до изпълнителя“, посочват от НЗОК. При отказ на търговеца да достави 

лекарствения продукт пък аптеката е задължена да уведоми фирмата производител и 

вносител, за да получи информация за времето на доставка. 

 

Продължава драмата с инсулина 

Драмата на българите с диабет продължава. От Българския фармацевтичен съюз 

поддържат гореща телефона линия за пациенти, които се лекуват с инсулин. За 

първите два месеца на нея са постъпили малко над 60 обаждания за липси. Още 

миналата година „Телеграф“ сигнализира, че хората са принудени да си разменят 

инсулин в интернет и си го изпращат по куриер. Въпреки че официално проблем с 

количествата няма, диабетиците подозират реекспорт. Според пациентите този 

проблем е от три години. 

 

 
19.03.2018 г., с. 4 

 

Филм на „Канал 3” разкрива: 

 

Прокопиев бранел Донев за първия милион 

 

„Капитал” мачкал опитите за разкрития на либийската афера на 

фармацевтичния олигарх 
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Олигархът Иво Прокопиев е използвал медийната си бухалка „Капитал”, за да опази своя 

авер Огнян Донев още в зората на забогатяването му, когато фармацевтичният бос е 

трупал първите си милиони със съмнителни приватизационни сделки. 

Мръсните връзки между двамата олигарси излизат наяве в новия филм на „Канал 3” 

„Хапче за милиони”, който бе излъчен в петък вечерта. Документалният филм разказа за 

престъпното забогатяване на Господаря на хапчетата Огнян Донев. Неговите привати-

зационни далавери са сред примерите за престъпления, свързани с раздържавяването на 

активи, които бяха посочени от прокуратурата на база на доклада на ДАНС за ревизия 

на всички приватизационни сделки от Прехода. 

За задкулисните връзки на двамата олигарси още през 90-те години на миналия век 

разказва бившият шеф на задграничното дружество „Експомед” д-р Христо Димов. Пред 

камерата на „Канал 3” д-р Димов разказва, че когато в края на 90-те поема митичното 

дружество, което изпраща български медици и лекарства в Либия, то буквално е било 

ошушкано. Легенди се разправят за 

източените милиони 

долари от „Експомед”, 

а опит да се направи ревизия е имало и по-рано, като за работата е бил ангажиран 

сегашният депутат Емил Димитров-Ревизоро. Самият той обаче разказва, че точно преди 

да отлети за Либия, за да провери сметките на дружеството, екипът му е бил спрян по 

нареждане на българското правителство. Димов обаче прави ревизия, извършена от 

настоящата министърка на енергетиката Теменужка Петкова и тогавашен служител във 

финансовата инспекция. Ревизионният акт е изготвен и изпратен в ресорното 

министерство. „От невидима сила тръгна атака срещу мен, по анонимен донос. 

Образувано ми беше дело. Вместо да разследват акта, започнаха мен да разследват. 

Веднага започна една атака от „Капитал”. Излязоха с една статия със същите данни, 

които ги имаше в доноса”. Това разказва д-р Димов пред „Канал 3”. „Аз заведох едно 

гражданско дело, съдът констатира, че има клевета, редакцията каза, че някой го е 

оставил, неизвестно кой”, спомня си още тогавашният шеф на „Експомед”. 

Причината за клеветническата кампания на „Капитал” е прозаична – в ревизионния акт 

на „Експомед” присъстват далаверите на Огнян Донев, чрез които олигархът източва 

парите на медиците ни в Либия и трупа първите си пачки. Една от схемите за 

източване на митичните 14 млн. 

долара от сметките на „Експомед” 

е чрез договор с „Унифарм”. От външнотърговското дружество превеждат на „Унифарм” 

200 000 долара и 70 милиона лева за лекарства. „Унифарм” му продава произведените 

лекарства, а получава срещу това дори и кола, компютърна и ксерокс техника за 10 млн. 

лева. След като парите от Либия намаляват, част от бившото ръководство на „Експомед” 

преминава на работа в „Унифарм”. Тогава българската компания става обект на 

приватизационен интерес и раздържавяването й е извършено по болезнено познатата 

схема „РМД”, в което участва и Огнян Донев. Така след като „Унифарм” е инжектирана 

с парите от Либия, е изкупена за жълти стотинки от Донев и компания. 

Алегоричният „първи милион” на Огнян Донев е прелят от външнотърговското 

дружество „Експомед” в „Унифарм”, след това по схемата „РМД” влиза в дълбоките 

джобове на фармацевтичния олигарх и с тази добра база, предостъпена му от духовните 

бащици Дойнов (виж карето) и Костов, който тогава еднолично управлява държавата, 

40-годишният бизнесмен се насочва към фармацевтичния гигант „Софарма”. 

Скандалната схема по придобиването на перлата в короната на империята на Огнян 

Донев е разказвана многократно. 

По примера на „Каолин” 
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на Иво Прокопиев 

е отблъснат голям чуждестранен инвеститор, който представлява интерес. „Софарма” 

умишлено се менажира зле, за да може да му се смъкне цената. За разлика от „Каолин” 

обаче смяната на политическата конюнктура попречва на Донев да глътне „Софрама” 

чрез РМД и затова се налага с редица врътки благодарение на политически протекции, 

включително и залагайки от свое име държавни активи, да изкупи „Софарма” с помощта 

на първото си ограбено от държавата дружество „Унифарм”. Така днес подозираният за 

монопол на лекарствения пазар Огнян Донев, макар и подсъдим за укриване на данъци в 

особено големи размери, вече е едър бизнесмен, медиен собственик и виден 

представител на задкулисната шайка от олигарси, израснали под крилото на Иван 

Костов, които с откраднатите чрез приватизационни далавери държавни пари 

финансират медиите от Фабриката за фалшиви новини. 

 


